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領域/科目 生活/ 設計者 呂采潔 

實施年級 一 總節數 共 1 節，40 分鐘 

單元名稱 認識新朋友 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-I-3 省思自我成長的歷程，體會

其意義並知道自己進步的情形與

努力的方向。 

6-I-1 覺察自己可能對生活中的

人、事、物產生影響，學習調整

情緒與行為。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或方

式，表達對人、事、物的觀察與

意見。 

 

核心 

素養 

生活-E-A3：藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、物

的方法、理解道理，並能進行

創作、分享及實踐。 

生活-E-B1：使用適切且多元的

表徵符號，表達自己的想法、

與人溝通，並能同理與尊重他

人想法。 

學習內容 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

D-I-1 自我與他人關係的認識。 

 

議題 

融入 

實質內涵 

涯 E1 了解個人的自我概念。 

涯 E4 認識自己的特質與興趣。 

 

所融入之

學習重點 

 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 翰林一上生活課本 

教學設備/資源 教用版電子教科書 

學習目標 

1.能說出認識新朋友的方法。 

2.能運用學到的方法認識新朋友。 

3.能正確使用文具用品。 

4.能上臺自我介紹。 

5.能經由其他人的自我介紹認識同學。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一、如何認識新朋友    
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1.教師提問： 

（1）你在幼兒園裡是怎麼認識新朋友的？ 

（2）你在現在的新學校又是怎麼認識新朋友的？ 

2.鼓勵兒童自由發表。 

3.教師提問：「利用哪些方法可以認識到更多的朋友呢？」 

4.引導兒童分組進行討論後發表： 

（1）看桌牌或是看他的名牌先認識名字。 

（2）問他叫什麼名字，然後一起聊天。 

（3）下課時找他出去打球。 

（4）下課一起出去玩。 

（5）第一天上學，○○○在哭，我去安慰他，後來，我們就變成好朋友

了。 

（6）前幾天我借○○○鉛筆，我們就認識了。 

（7）○○○是我的幼兒園同學，她向我介紹她的新朋友，我們三個人就

變成好朋友了。 

（8）其他。 

5.教師總結。 

活動二、認識新朋友 

第 40～41頁 

1.教師引導兒童蒐集並完成和自己相關的資料。 

2.教師引導兒童討論自我介紹時要介紹的內容有哪些？ 

3.鼓勵兒童自由發表： 

（1）名字。 

（2）最喜歡吃的東西。 

（3）最喜歡做的事情。 

（4）生日。 

（5）其他。 

4.教師說明：「讓我們把介紹自己的內容展示出來，讓大家更認識自己。」 

5.教師提問：「要用什麼方式創作『我的小檔案』才會吸引別人認識你」。 

6.教師引導兒童回答： 

（1）畫一張漂亮的自畫像。 

（2）創作一張有漂亮花邊和照片的小檔案。 

7.教師總結。 

提示下一節課要製作「自我介紹相框」 
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1.形成性-
小組討論
／能參與
討論，和小
組同學分
享交流。 
2.形成性-
口語評量
／能說出
認識新朋
友的 
方法。 
3.形成性-
習作評量
／能運用
所學到的
方法認識
新朋友。 
4.形成性-
實作評量
／能將自
己運用到
的交朋友
方法記錄
下來。 
 

試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者

心得、學習者心得等。 

 


